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Moneda Heterogénea

“Las partidas de los estados contables se
presentan en moneda de distinto poder
adqgisitivo”

EFECTOS EN EL PATRIMONIO

EFECTOS EN LOS RESULTADOS



Moneda Heterogénea

Distorsion en la Unidad de Medida

PROBLEM » Con.tal?il.idad
A Historica
Contabilidad
Ajustada
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Moneda Heterogénea

Ejemplo en la Contabilidad Historica :
Escenario Inflacionario : 50 % Anual

Situacion Patrimonial al Cierre del 1° Ejercicio

Caja 10.000 Capital 40.000

Ctasia Cobrar s 40000 Resultado 10060

Total Activo 50.000 Total Py PN 50.000
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Moneda Heterogénea

Ejemplo en la Contabilidad Ajustada :
Escenario Inflacionario : 50 % Anual

Situacion Patrimonial al Cierre del 1° Ejercicio

Caja 10.000 Capital 60.000 (A)
Cfas g

Cobrar 40.000 Resultado -10.000 (B)
Total Activo 50.000 Total P y PN 50.000

(A) Es el capital a mantener
(B) Surge de comparar Total Activo - Capital
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Clasificacion de Partidas

Rubros Monetarios

v Expuestos a la inflacion.

v Generan R.E.I. (Resultado por Exposicion a la
Inflacion).

Rubros No Monetarios

v'No expuestos a la inflacion

v'No generan ganancias ni pérdidas inflacionarias.
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Clasificacién de Partidas

Ejemplo Rubros Monetarios

Capital de inicio: 10.000

Caja: 10.000

Inflacion estimada: 50%

1er. Ejercicio: sin actividades
Capital ajustado 10.000 X 1.50= 15.000

R.E.L Pérdida 5.000
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Clasificacién de Partidas

Ejemplo Rubros No Monetarios

Capital de inicio: 10.000

Bienes de Uso: 10.000

Inflacion estimada: 50%

1er. Ejercicio: sin actividades
Capital ajustado: 10.000 X 1.50= 15.000
Bienes de Uso: 10.000 X 1.50= 15.000

R.E.L. o (no tiene efecto)
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Objetivos del Ajuste

Presentar Estados Contables en Moneda
Homogénea.

Determinar el R.E.I.

Permitir comparar las partidas del Estado de
Resultados.
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Metodologia del Ajuste

» Clasificar las Partidas en Monetariasy No
Monetarias

v Monetaria@ deben ajustarse

v No monetaria@ deben ajustarse
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Metodologia del Ajuste

Ajuste de Partidas NO Monetarias
Determinar valor de origen.
Determinar fecha de origen.
Determinar coeficientes de re-expresion.
Aplicar los coeficientes correctores.
Determinar valores re-expresados.
Determinar el R.E.I.

Comparar que valores re-expresados no excedan valores
recuperables.
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Metodologia del Ajuste

Proceso de Ajuste de los Fstados Contables

Ajuste del Balance al Inicio
Ajuste del Balance de Cierre

v Ajuste Rubros Patrimoniales No Monetarios

Existentes al inicio 8 Coef. Corrector Anual
Incorporaciones $§ Coef. Mes de Incorporacion

v Ajuste Resultados Acumulados
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Metodologia del Ajuste

Resultados Acumulados Ajustados

//

Existentes al inicio8 Coef. Corrector Anual

Honorarios, dividendos, et§§

Il

“Resultados Acumulados Reexpresados en Moneda de
Cierre”

Coef. Mes de Aplicacion
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Metodologia del Ajuste

Como determinar el Result. del Ejercicio
Ajustado ?

Activo Ajustado
(-)Pasivo Ajustado
(-)Capital Ajustado

(-)Resullado Acum. al Inicio
Ajustado

“Resultado del Ejercicio Ajustado”
(Por Diferencias)



Metodologia del Ajuste

v Como determinarel R.E.I ?
Ventas

(-) Costos de ventas

(-) Gastos 8 Coef. Mesde Origen
(- +) Otros Rubros ‘

“Resultado del Ejercicio Ajustado” (Por Actualizaci@)

“Resultado del Ejercicio Ajustado” (Por Diferenciagh

“R.E.I”



Metodologia del Ajuste

Conclusiones

siAes >@= R.E.L (+)
siAes <@= RE.L(-)
si A es Gananciay @ es Pérdida = R.E.I(+)
si A es Pérdida vy @ es Ganancia=R.E.I(-)
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" Contabilidad de Costos
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Conceptos Generales

« Sacrificio o consumo de un recurso

Costos para obtener beneficios en el
FUTURO.

- Erogaciones que se han aplicado

Gastos contra el ingreso de un PERIODO
DETERMINADO.

DTS G - FUTURO VS PRESENTE




Conceptos Generales

| ‘ DESEMBOLSOS

- ) | & ~a Y Y
Asociados con Asociados con
los productos o periodos

\ servicios | futuros N

Asociados con
el periodo

)
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1)- Costeo Total, Integral o por Absorcion

2)- Costeo Directo o Variable



COSTOS DE PRODUCCION \

GASTOS DE DISTRIBUCION
POR SU FUNCION

GASTOS DE ADMINISTRACION

GASTOS FINANCIEROS




/ClasificaciélﬁréW

"~ Gastos

POR SU - COSTOS DIRECTOS
IDENTIFICACION * GASTOS INDIRECTOS




POR EL PERIODO
EN QUE SE
LLEVAN AL

ESTADO DE
RESULTADOS

- COSTOS DEL PRODUCTO O

INVENTARIALES

* GASTOS DEL PERIODO O NO

INVENTARIALES




~ Clasiticacion d
Gastos

. COSTOS Y GASTOS FIJOS
POR SU GRADO

D) D - COSTOS Y GASTOS VARIABLES

VARIABILIDAD

. COSTOS SEMIFIJOS
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"~ Gastos

POR EL
MOMENTO EN + COSTOS HISTORICOS

QUE SE + COSTOS PREDETERMINADOS
DETERMINAN




u : Procedimientos

“
48




PF-otstemas NS

Objetivos

- Toma de Decisiones

informacion - Planeamiento

- Control

- Oportuna 4 - Evaluacion
- Suficiente /

. \\ Valuacion de inventarios \\
Determinar costos
. . -y de productos en proceso
unitarios

y terminados

Generar N\

Informes sobre costos / Determinar Utilidades
de ventas
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Sistemas @e=Costos =
Objetivos

Contribuira la
elaboracion
Presupuestos Programas

Planificacion de UTILIDADES




_Ststemas de Costos—Teécnicas
le ( o1tEOl

Produccion por lotes.
Condiciones de produccion mas

Produccion continua, mas

5 uniforme.
flexibles. g - ,
e * Condiciones de produccion mas
 Costos especificos. Wt
* Control mas analitico. :
* Costos promediados.

Sistema tendiente hacia costos
individualizados.

Costos un tanto fluctuantes.

Control mas global.
Sistema tendiente hacia costos

= S generalizados.
& unas inaustirias e€n que se .
ap%icw 91 * Costos un tanto estandarizados
etictera : Alg}lnas industrias en que se
* Mueblera apllca:
* Maquinaria * Fundiciones de acero ;
* Quimico farmacéutica + Vidriera =, L
+ Equipos de oficina . Cervecera ‘?—‘\
+ Articulos eléctricos « Tractores f'.'
+ Cemento 2‘

* Papel



J 1




Componem;@W
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Costos de produccion

1) Materia

Prima

2) Mano
de Obra

(

-

Directa

~

J

f

o

Indirecta

~

-

Directa

J

e

v,

.

Indirecta

~

J

3) Cargas
Fabriles

-

a

¥
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Otros conceptos de Costo

Ejemplo: “Empresa Manufacturera donde se controlan
las operaciones por drdenes de produccion”

Datos:
Total de mano de obra indirecta empleada en el ejercicio $
20.000.-
Total de material indirecto utilizado en el periodo $  4.000.-
Total de gastos de operacion del afo $ 8.400.-

En la orden de produccion numero X, cuya elaboracion se realizo como
produccion tnica del mes, de 100 unidades de producto terminado, de
I'e L] L]

"Materia prima directa $ 15.000.-
Mano de obra directa $
5.000.-

Calcule el costo primo, el costo total de la orden de producciony el precio de

n /7



= S(l)t.ros conceptos de Costo

e Costo primo = materia prima directa

$ 20.000.- = $ 15.000.-

+ mano de obra directa

+ $ 5.000.-

Gastos indirectos de la orden = (mano de obra + materia prima) indirectos / periodo
$ 2000.-

= $20.000.- + $ 4000.-

Frigs

Costo de produccion de la orden = costo primo + gastos indirectos de la orden
$ 22.000.-

= $20.000.- + $2.000
( ‘l\‘-
: : : -—_e
e Gastos de operacion de la orden = gastos del periodo / unidad de tiempo d/
$ 700.- = $ 8400.- / 12

Costos total de la orden periodo

= costo de prod. de la orden + gtos de operac. del
periodo
$ 22.700.- = $ 22.000.- + $700.-
e Precio de venta unitario de la orden = costo total de la orden + % de margen deseado / 10c
$ 261.05.- =

=  $22.700 +  $3.405.- / 100



//"Eécnicas de Vaitaa™y
Inventarios

1- Costos estimados

* Los costos se calculan sobre ciertas bases empiricas:
,19 a) Conocimiento de
n la industria
,1‘) b) Experiencia de la
n industria

® La finalidad es pronosticar el valor y la cantidad de los
elementos del costo de produccion ( materias primas
directas, mano de obra directa, gastos indirectos).

» Al final del periodo el estimado se ajusta al historico, por
medio de una cuenta puente de “ variacion ”.



2- Costos estandar

+

 Chiencinde mabaio normal et

 Geficenciasochiendn e
0 Eouna medida e pra s toma e desisionss.
e Tenenene produt. dhes idnecmene
-+ 1 Sommetas por lansa nconiciones normales e produccin.

B e compiompamamlan ycomegirlor.




“Punto de Bemilibrio=—"

s
Concepto

Ingresos Costos BENEFICIO
Totales Totales CERO

. Cuantificar Alcanzar Nivel de
Herrlaiirilllenta Volumen Minimo Rentabilidad
(ventas y produccion) (utilidad) deseado



PF—Punto de EqUItiprio —
£ 0

Costos
Totales

(CF + CV)

Punto de Ingresos

Equilibrio Totales

Debemos conocer:
» CFt = Costo Fijo Total
» PVu = Precio de Venta unitario

» Cvu = Costo Variable unitario




~— Punto de Equilibrio —
( alelllo

Formulas:

Para determinar el Punto de Equilibrio en Ingresos (P.E.I):
P.EI=CFt/(1- CVu/PVu)

Para determinar el Punto de Equilibrio en Unidades
producidas (P.E.U.P): )
M

P.E.U.P = P. E.I /PVu ™M
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(Grafico

Costos Totales Ingresos Totales

Ingresos Totales Costos Totales Ganancias

C.V.

= C.F.T

oy

$ 10 15 w0 25
Unidades




" Punto de Equilibrio =

Ejemplo

Los costos fijos de una empresa (sueldos de adm., luz, teléfono,
alquileres, etc), ascienden a $ 250.000. El costo variable por unidad es
de $ 22,50 y el precio de venta unitario es de $ 30"

Calcular el P.E.I.y el P.E.U.P. |

P.E.I= CFt/ (1- CVu/PVu) . L
P.E.I = 250.000/ (1-22,50/30)
P.E.I = $1.000.000

“El ingreso total en el cual la empresa absorbe los costos totales es de $
1.000.000 ”

P.E.U.P=P. E.I /Pvu
P.E.U.P =1.000.000 /30
P.E.U.P = 33.333 unidades

« I - ‘I‘l‘l"\‘:l‘]‘\l‘]ﬂ(‘ ‘l‘\ﬁf\f]‘lit"‘:l‘l‘)(‘ ‘T‘Tﬂ‘l"\l‘]‘;l‘]“(‘ Fa b B Wa)l ]l‘\lT‘l“‘\‘l’\ ﬂ] D ]:' I CAAARATR 9™ 9 S ”



 one ucion

“En el desarrollo de las operaciones de una empresa,
poder sistematizar sus costos y analizarlos,
sirve fundamentalmente para lograr las mejores decisionesy los
resultados buscados”

Invertir en Activos Fijos o Alquilar ?
Incrementar o no capacidad instalada analizando Img vs Cmg ?
M.O. Propia o de Terceros ?

Producir o Comprar Componentes ?

Utilizacion de capital de trabajo propio o de terceros ?
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